Technicka univerzita v Liberci Téma 2
Ekonomicka fakulta Priklad 1
Katedra ekonomické statistiky

Téma 3 — Priklad 1
Zadani prikladu

Z korela¢ni tabulky urcete podminéné praiméry a rozptyly. Sestavte také datové vektory, které
odpovidaji obéma proménnym.

Yi
Xi 6 9
2 2 -
4 1
7 - 3
11 2 1

Vypracovani prikladu

Korela¢ni tabulka zobrazuje dvé Ciselné proménné. Podminénou charakteristikou rozumime
uréitou hodnotu deskriptivni statistiky pro proménnou y, kterd plati za predpokladu urcité
hodnoty proménné x. V nasem ptipad¢ budeme pocitat podminény priimér pomoci vzorce:
!
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kde nj; jsou piislusné sdruzené absolutni Cetnosti a n; je okrajova absolutni Cetnost, kterd je
souctem poctu hodnot y za piedpokladu urcité¢ hodnoty x.
V naSem piipad€ pro hodnotu x=2 plati tento primeér:
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Zbylé priméry jsou vypocteny a zobrazeny v nasledujici souhrnné tabulce.
Podminény rozptyl vypocteny dle vzorce
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S , je pro hodnotu x, kterd se rovna dvéma s = T=O
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Yi Suma Podminény | Podminény
prumér rozptyl

Xi 9

2 - 2 6

5 4 1 5 6,6 1,44

7 - 3 3 9

11 2 1 3 7

Suma 8 5 13 X X
Reseni v SGP

Pro program Statgraphics je nejprve nutné vytvoiit z korelacni tabulky dva datové vektory
odpovidajici proménnym x a y. Pro jednu proménnou lze vyuzit operatoru REP a vytvofit
vektor z okrajovych absolutnich Cetnosti, napt. REP (x;;n;). Druhou proménnou ovSem musim
parové priradit tak, aby spravné odpovidaly jednotlivé hodnoty x a y. Vysledné vektory pak
vypadaji takto.
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Procedura v SGP: Describe - Numeric Data — Subset Analysis
(Summary Statistics)

Pii vstupnim dialogu zaddme jako Data proménnou, z jejiZ hodnot budeme pocitat vybérové
charakteristiky, proménnou y, do policka Codes zadame proménnou podminénou, tedy x.

V okn€ Summary Statistics vidime jednotlivé podminéné charakteristiky. Jejich zobrazeni
muzeme upravit v doplitkovych moznostech Pane Options. Nezapomenme, ze jde o vybéroveé
charakteristiky, takze v pfipadé, Ze nas zajimaji charakteristiky zdkladni, musime upravit
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vyrazem (n-1/n). U charakteristik tvaru rozdéleni je odliSnost vyraznéjsi, jelikoz program
Statgraphics uziva vzorct odlisnych od klasickych momentovych mér.

Summary Statistics
Data variable: y

Standard Cocfficient Mean

x Count |Average |Median |Mode |Vaviance |Deviation af variation absolule deviation Range
2 2 6.0 6.0 6.0 0.0 0.0 0.0% 0.0 0.0

3 5 6.6 6.0 6.0 1.8 134164 20.327%% 0,96 3.0

7 3 9.0 9.0 2.0 0.0 0.0 0.0% 0.0 0.0

11 3 1.0 6.0 6.0 3.0 1.73205 24.7436% 1,33333 3.0
Total |13 715383 6.0 6.0 230769 1.51911 21.2340% 1,42012 3.0
Interpratace

Za ptedpokladu, Ze proménnd x nabyva hodnoty dva, je primérnd hodnota proménné y rovna
Sesti. Hodnoty y jsou v tomto piipadé absolutné nevariabilni. V ptipad€, Ze x je rovno péti, je
pramér proménné y roven 6,6. Primérné se hodnoty od tohoto priiméru lisi o 1,2 (vyb&rove
1,34). Pro x=7 je prumérnd hodnota proménné y devét. I zde jsou hodnoty bez jakékoliv
variability. Pro x rovné dvanacti je primérna hodnota proménné y rovna 7, v tomto ptipadé se
hodnoty primérné odchyluji od priméru o ptiblizné 1,41 (vyberoveé 1,73).

Reseni v MS Excel

Dle verze MS Excel je nutné vyuzit specifickych statistickych funkci pro vypocty
podminénych charakteristik.
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